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Vzrejališča za tekače

Milena Kovač1 ,2, Anita Ule1, Špela Malovrh1

1.1 Uvod

Kotec za tekače so na manjših kmetijah rejci pogosto postavili tam, kjer je ostalo nekaj
neizkoriščene površine. Tako so jih uredili praktično v vseh oddelkih in raznih pomožnih
prostorih. S tem so sicer dobro izkoristili prostor, kršili pa so osnovne biovarnostne ukrepe.
Ko pri nas še ni bilo toliko bolezni in je bil pričakovana produktivnost nižja, smo iznajdlji-
vost pravzaprav cenili. Ker pa smo si v zadnjem času nakopali kar nekaj bolezni in nam
grozijo še nove kužne bolezni, pa je pomembno, da rejci ne glede na velikost reje v prvi vrsti
vzpostavijo in izvajajo biovarnostne ukrepe.

Tako za tekače potrebujemo poseben oddelek, najbolje je, da je prostor tudi deljen na sobe,
ki se vedno hkrati polni in prazni. S tem zmanjšujemo možnost prenosa bolezni od starejših
tekačev na pravkar odstavljene pujske, ki imajo slabo razvit imunski sistem. Z ločevanjem
starostnih skupin tekačev lažje vzdržujemo dobro zdravstveno stanje ali ga lahko celo iz-
boljšamo. Držati se moramo sicer tudi drugih notranjih biovarnostnih ukrepov, ki vključu-
jejo omejeno mešanje prašičev, smer gibanja pri oskrbi prašičev v reji, razkuževanje rok in
obuval, preoblačenja, ko gremo iz oddelka v oddelek, zatiranje insektov in glodavcev itd.

Tako kot v vsakem oddelku moramo tudi v vzrejališču skrbeti za dobrobit prašičev, rejec
mora imeti dober pregled, lahek dostop in rešitve, ki mu omogočajo vzdrževanje dobre hi-
giene in enostavno oskrbo. Vzrejališča so precej potratna po energiji, zato je pomembno,
da ga uredimo na način, s katerim zmanjšamo porabo energije in zmanjšamo vpliv na oko-
lje. Z gradnjo in tehnologijo, ki zmanjšata izpuste smradu v okolje, si bodo rejci postopoma
olajšali pridobivanje gradbenih dovoljenj.

Namen prispevka je predstaviti nekatere alternativne možnosti pri uhlevitvi tekačev. Vzreja-
lišče je lahko urejeno v zaprtem hlevu, tudi tekači imajo radi izpust ali celo izhod na prosto.
Zaradi slabše zaščitenosti s protitelesi in slabše konverzije tekačev praviloma ne redimo pov-
sem na prostem.

1.2 Izhodišča

Starost pujskov ob odstavitvi naj bi bila več kot 28 dni, razen če bi bilo zdravje ali do-
brobit svinje ali pujskov v nasprotnem primeru prizadeto. Kot izjema je dovoljena zgodnja
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odstavitev, ko pa pujski ne smejo biti mlajši od 21 dni, a je nujno odstavljene pujske uhleviti
v ločene specializirane oddelke. Oddelek mora biti pred tem temeljito očiščen, razkužen in
posušen pred naselitvijo nove skupine.

Odstavljene pujske združimo in sortiramo v skupine čim prej po odstavitvi, da se obliku-
jejo stabilne skupine. Po možnosti preseljujemo odstavljene pujske site, v temen prostor, kjer
je na voljo dovolj materiala za zaposlitev. Kasnejša mešanja skupin povzročajo zaostanek v
rasti, poveča pa se riziko za pojav agresije.

Rešetke v kotcih za tekače so nameščene po površini, ki je namenjena dnevnim aktivno-
stim, blatenju in uriniranju. Rešetke morajo meriti najmanj 50 mm, reže med njimi pa lahko
merijo največ 14 mm.

Tla na ležiščih naj bi bila polna z možnostjo ogrevanja. Da bi privarčevali pri ogrevanju,
naj bi bila ležišča pokrita.

Gostota naselitve ne sme biti presežena ob izselitvi prašičev. Za tekače do 30 kg moramo
predvideti najmanj 0,30 m2 neovirane talne površine. Če končna masa preseže 30 kg, je
potrebno predvideti že 0,40 m2. Da zmanjšamo verjetnost za grizenje repov in kanibalizem,
je potrebno zmanjšati gostoto naselitev.

Velikost skupine so lahko zelo različne. Manjše reje lahko imajo v kotcih prostora za 10
tekačev, najpogosteje so skupine med 30 do 50 tekačev, lahko pa štejejo tudi več 100 tekačev.

Temperatura v vzrejališču ob naselitvi naj znaša vsaj 28 °C. Pri hlevih z več klimami je
topleje na pokritih ležiščih, v preostalem delu pa je lahko nekoliko hladneje, saj to spodbuja
zauživanje krme. Kasneje lahko znižamo temperaturo za 2 °C na teden. Pri uravnavanju
temperature skrbno opazujemo obnašanje tekačev.

1.3 Standardni kotci v vročem vzrejališču

Vroča vzrejališča so oddelki za vzrejo tekačev z eno klimo, ko se ogreva celotni prostor.
Takšna so bila tradicionalna vzrejališča, ki jih še pogosto najdemo na naših kmetijah. Kme-
tije, ki so v zadnjem obdobju prenavljale ali gradila vzrejališča na novo, pogosteje izberejo
vzrejališča z dvojno klimo, kjer je ležalni del pokrit z možnostjo ogrevanja, prostor za vsa-
kodnevne aktivnosti pa nekoliko hladnejši.

Specializirani kotci za tekače so še vedno zelo razširjeni in načrtovani za pujske od 7 do
30 kg, kasneje pa so prašiči preseljeni v pitališče in od tam prodani. Specifične potrebe
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tekačev, ki potrebujejo več toplote, boljšo higieno in posebno krmo, in prostorska utesnjenost
rej dajejo tej rešitvi prednost. Med slabostmi omenjajo več dela in probleme, povezane s
preseljevanjem in ponovnim mešanjem. V manjših rejah se lahko izognemo ponovnemu
mešanju, če vse tekače v skupini le premaknemo v večji kotec.

Standardne kotce je lahko dobiti na trgu, lahko pa jih rejci v celoti ali delno izdelajo tudi
sami. Za boljšo oskrbo bi lahko namestili dodatne napajalnike na različnih višinah, ki bi
jih tudi zaščitili, da ne pride do poškodb prašičev ali ljudi. Tekačem bi lahko tudi v visečih
košarah, jaslih ali kar na polna tla ponudili nekaj zrezane slame.

Kotce v vzrejališču in minimalne zahteve glede zaščite tekačev je v prispevku podal Štuhec
in sod. (2005). Poudaril je pomen paličastih pregrad, ki usmerjajo pitance pri izboru mesta
blatenja. Namestitev krmilnika, ob katerem se vidi prašiče v sosednjem kotcu in polne pre-
grade drugje, je pravzaprav spodbuda za blatenje v bližini krmilnika, kar poveča možnost,
da se krma zamaže in da kotec ni čist. Motnjo preprečimo, če montiramo paličaste pregrade,
kjer želimo blatenje, ob krmilniku pa odprtine zapolnimo. Če je ob tem za povrh kotec še
kvadraten in enako (ne)osvetljen, bo zamazan tudi pri rešetkastih tleh. Skozi rešetkasta tla
rahlo vleče, zato so bolj hladna. Ležišča tekačev naj bi bila zato polna, mehka in nastlana
(Štuhec in sod., 2005).

1.3.1 Manjši enostavni kotci z rešetkami v vročem vzrejališču

Vzrejališče na sliki 1 so opremili z enostavnimi kotci za manjše skupine, kar izboljša pre-
glednost. Tla v kotcih so rešetkasta po celotni površini, prav tako so rešetkaste pregrade
med kotci. Ta tip kotcev so pogosto namestili dvignjeno nad pohodno površino, da bi se
izognili slabšemu zraku s primešanim žveplovodikom. Kotec ni strukturiran, zato prašiči ni-
majo orientacije in blatijo po vsej površini, vendar pa kotci lahko ostajajo čisti s razmeroma
majhnim vložkom dela. Polnjenje zalogovnikov s krmo je ročno in, ker je vzrejališče veliko,
tudi zamudno. Oddelek je velik in streha visoka s slabo izolacijo. V takih objektih je vzdrže-
vanje primerne temperature v hladnem obdobju leta precej drago, saj se ogreva celoten hlev,
toplota se dviguje, slabo izolirana streha ne zadržuje toplote zadostno v prostoru. Kotec je
majhen, zato težko pa namestijo dodatna korita za restriktivno krmljenje v prvih dneh po na-
selitvi. Kljub omenjenim pomanjkljivostim tekači v reji dobro uspevajo. Vzrejališče je bilo
že opuščeno zaradi stroškov ogrevanja. Izgube v vzreji so bile majhne, kar so v reji lahko
potrdili s priročno hlevsko evidenco staleža.

1.3.2 Kotec v vročem vzrejališču s plastificiranimi rešetkami in grelno blazino

Število tekačev po kotcu je na naših kmetijah razmeroma majhno. Na manjših kmetijah
lahko v kotec naselijo le pujske iz enega gnezda, ker se pujski iz dveh zaporednih gnezd že
preveč razlikujejo v starosti. V kotcih na sliki 2 je med 15 in 20 tekačev. V prednjem delu
ob hodniku je korito z zalogovnikom. Stranice med boksi so polne. Rdeča blazina kotec
ogreva in ni zadostna, da bi vsi tekači ob koncu vzreje zadoščala kot ležalna površina, poraba
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Slika 1: Kotec z rešetkastimi tlemi po celi površini in s pregradami s prečkami za manjše
skupine tekačev

energije v takem oddelku je velika. Na zadnji steni sta nameščena dva cucelj napajalnika na
dveh višinah. Število napajalnikov je premajhno, saj bi morali namestiti na največ 10 tekačev
po en napajalnik na vsaki višini. Materiali pregrad in na steni so pralni, kar omogoča dobro
čiščenje po izselitvi skupine. Ker so tla v večjem delu rešetkaste in je vzrejališče toplo, je
lahko zrak slabše kakovosti.

1.3.3 Podolgovat kotec v vročem vzrejališču

Precej pogost v naših rejah je podolgovat kotec (slika 3), ki ima spredaj polna tla, polne so
tudi pregrade, od hodnika pa je pogosto ločen z zalogovnikom. Polna tla so nagnjena proti
rešetkastemu delu, da tekočina hitro odteka. Zadaj so tla rešetkasta in pregrade pa paličaste,
saj je ta del namenjen blatenju in uriniranju.

Pri tekačih mora biti krmljenje po volji, zato so zalogovniki za krmo primernejši od korit,
kamor krmo nasujejo le dvakrat dnevno. V manjših rejah krmijo ročno, v večjih pa se lahko
uredi avtomatsko krmljenje. Krma v zalogovniku je lahko ves čas na razpolago, zaščitena
pred vlago in neprijetnimi vonjavami. Tako ostaja ves čas čista in sveža. Nekateri rejci
krmijo tudi na tla. Pri tem načinu krmljenja je običajno veliko raztrosa krme, krma tudi



Kovač in sod., Primeri ureditev vzrejališč za tekače 5

Slika 2: Kotec v vzreji s plastificiranimi rešetkami in grelno blazino

Slika 3: V Sloveniji najbolj razširjeni kotci za vzrejo tekačev na kmetijah
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ni dostopna po volji, zato se naj bi tega načina krmljenja izogibali. Krma na tleh se čez
čas tudi umaže. Tudi korita za vzrejo niso najprimernejša, saj se ob zadostnem krmljenju
krma navleče neprijetnega vonja, prašiči se pogosto valjajo v koritih, če niso zaščitena s
preprekami. Zaradi ritja je v koritih brez zaščite oz. preprek lahko tudi veliko raztrosa.

V predelu, namenjenemu blatenju, so tla rešetkasta, pregrade med kotci s pokončnimi preč-
kami, da se prašiči sosednjih kotcev vidijo. Pokončne prečke preprečujejo vzpenjanje praši-
čev, zmanjšajo možnosti preskakovanja in usmerjajo blatenje na rešetkah. Predel za blatenje
naj bo tudi bolj hladen, z rahlim prepihom, svetlejši in moker.

1.3.4 Doma izdelan kotec za tekače

V tem primeru (slika 4) je rejec za vzrejo uredil manjši prostor v hlevu, v katerem je ure-
dil dva kotca. Kotec ima polna tla in je nastlan s slamo, kar je tudi za tekače dobrodošlo.
Materiala za zaposlitev je dovolj, če je le vsakodnevno dodana sveža slama. Korito z zalo-
govnikom je namestil ob steno. Če bi krmil po volji, bi dolžina korita zadoščala, lahko bi
bila tudi krajša. Pri tem rejcu smo opazili, da je sta bili koriti in zalogovnika prazna že v
dopoldanskih urah. zato lahko trdimo, da niso dobili vsi tekači ustrezne količine krme. To
omenjamo zato, ker bi bilo veliko bolje, če bi krmilnik postavil ob hodnik, ker bi ga pri taki
postavitvi lažje polnil.

Tekači so blatili v sprednjem delu kotca, kar je bilo prikladno za ročno kidanje. Ker rejec ni
imel gretja, je tekačem pozimi hladno. Rejcu bi tako priporočali, da ob zadnji steni namesti
pokrov, pod katerim bi lahko ležali vsi tekači tudi proti koncu vzreje. V ležalnem delu bi
priporočali, da bi namestil polne pregrade med kotcema, paličaste pregrade pa bi ohranil
tam, kjer naj bi tekači blatili, kamor naj bi namestil tudi napajalnike. V tem vzrejališču je bil
vhod k svinjam v pripustišče. Ta vhod bi bilo najbolje zazidati, vsako leto pa bi priporočali
tudi, da se vzrejališče prebeli. Obstoječe vzrejališče zahteva ročno krmljenje in kidanje.

1.3.5 Manjši kvadratni kotci

Na sliki 5 prikazujemo kotec kvadratne oblike. Krmilnik je nameščen na sredini kotca. V
kotcu je ob steni nameščen pokrov nad prostorom, namenjenim za počivanje. Ureditev kotca
preprečuje, da bi prašiči - stanovalci prepoznali posamezne predele v kotcu, kjer naj bi blatili
ali spali. Posledično je kotcu izredno slaba higiena, prašiči so umazani. V takih pogojih je
lahko več zdravstvenih težav, agresij in slabši prirasti.

1.4 Standardni kotec v vzrejališču z dvema klimama

Kotec v vzrejališču (slika 6) naj bi bil strukturiran tako, da ima dve klimi. Ležalni del z
možnostjo ogrevanja naj bi bil pokrit, vhod je lahko zaščiten s prozornimi zavesicami. Po-
vršina za ležanje naj bo dovolj velika, da omogoča ležanje vseh prašičev hkrati. Lahko ga
tudi nastiljamo s slamo. Ko ležišča talno ogrevamo, dodajamo le malo slame, saj debelejše
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Slika 4: Doma izdelan kotec za tekače

Slika 5: Kvadratni kotci za tekače
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plasti služijo za izolacijo. Večinoma zadošča ogrevanje ležišč - prostora pod pokrovi, zato
je prihranek energije večino leta velik. Tudi prašiči sami lahko znatno ogrejejo prostor pod
pokrovom in zato je za lažje nadzorovanje in uravnavanje mikroklime dobro namestiti ter-
mostate. Tla na ležalnih površinah naj bi bila polna. Za izdelavo kotca in zaščito sten se
izbirajo materiali, ki jih je enostavno prati in razkuževati. Pregrade med kotci so v predelu,
namenjenemu ležanju, polne in v predelu, namenjenemu blatenju, paličaste. Površine za
počivanje naj bodo suhe in zatemnjene, vendar naj bi bilo omogočeno dobro zračenje in pre-
gled nad živalmi. Bolne in poškodovane živali se zadržujejo predvsem na ležiščih. V kotcu
na ležalnem delu vidimo nasuto krmo, kar daje prašičem signal, da naj ostane predel čist.

V večjih rejah lahko uredijo avtomatsko krmljenje (slika 6). Pri na novo odstavljenih puj-
skih je tendenca, da žrejo krmo hkrati, še bolj izrazita, saj je hkratno sesanje spodbujala tudi
svinja z značilnimi klici. Toda zaradi tega vzrejališču ne predvidimo preveč krmilnih mest.
Zadostuje krmilno mesto za 4 do 6 tekačev. Tekači se hitro navadijo, da se pri krmljenju raz-
poredijo. V prvih dneh po naselitvi, ko naj bi z omejevanjem krme preprečevali prenažrtje,
pa zagotovimo dodatna korita ali krmimo na tla, da omogočimo žretje vsem živalim hkrati.
Tudi dodatno korito z vodo je dobrodošlo.

Pujski v skupini so nekoliko manjši, pravkar odstavljeni in stojijo na kupu. Lahko so se
umaknili pred obiskovalci, ki so pravkar vstopili v hlev ali pa so jih kako drugače prestrašili
(nepričakovani gibi, glasno govorjenje, fotografiranje z dodatno osvetlitvijo ipd.). Kadar pa
se dalj časa stiskajo na kupu, pa to običajno pomeni, da jih zebe.

Slika 6: Standardni kotec za vzrejo tekačev z avtomatskim krmljenjem in pokritimi ležišči
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Slika 7: Kotci z ločenimi ležišči in blatilnim delom nad rešetkami, kjer so tudi krmilniki, v
treh pododdelkih vzrejališča (Kovač in sod., 2014)

1.4.1 Podolgovat kotec z vzdolžno namestitvijo ležišč

Vzrejališče z dvema kotcema v treh sobah (slika 7) je primerno za reje s tritedenskim ritmom.
Ležalni del naj bi bil pokrit in tla pod pokrovom polna. Nad rešetkami pokrove odsvetujemo,
saj bi bil potem v ležalnem delu slab zrak zaradi prisotnosti amoniaka in žveplovodika.
Prašiči v divjini niso razvili obrambnega mehanizma za izogibanje slabemu zraku, zato se mu
ne izogibajo, vendar pa slab zrak neugodno vpliva na počutje in prirejo. Površine, namenjene
dnevnim aktivnostim, so lahko rešetkaste, za zmanjšanje raztrosa je ob krmilnikih dobro
imeti polna tla.

1.5 Nadstandardni kotci v vzreji

Kotci v vzreji naj bi bili podolgovati zaradi orientacije prašičev (slika 8). Tako si v kotcu
izberejo prostor za počivanje, krmljenje in blatenje. Z uravnavanjem temperature, nastilja-
njem, močenjem tal, svetlobo, razgledom, materialom za zaposlitev dosežemo, da izberejo
za svoje aktivnosti tiste dele kotca, ki smo jim jih pri opremi hleva tudi namenili. Le tako
bodo kotci čisti brez trdega dela rejca. V nadaljevanju opisujemo nekaj možnosti za uhle-
vitev tekačev, s katerimi nakazujemo novodobne trende. Rejce, ki na novo urejajo vzrejali-
šča ali se odločajo za novogradnjo, spodbujamo, da še zlasti tekačem nudijo boljše pogoje.
Tudi znotraj teh sistemov, ki so zasnovani na potrebah prašičev, se lahko izdelajo rešitve, ki
ustvarjajo solidno delovno okolje za rejca.
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Slika 8: Strukturiran kotec za tekače

1.5.1 Nadstandardni kotec z ločenimi funkcionalnimi deli

V nadstandardnih kotcih v vzreji (slika 9) se tekačem ponudi strukturiran kotec, z več po-
vršine in dvema klimatskima območjema (Eskildsen in Weber, 2016). Dve tretjini oz. vsaj
polovica tal v nadstandardnem kotcu naj bi bilo polnih, namenjenih počitku (prvo klimatsko
območje), in preostanek rešetkastih v predelu za blatenje in druge dnevne aktivnosti (drugo
klimatsko območje). Kotec v vzreji z dvojno klimo lahko obogatimo tudi z izpustom (tretje
klimatsko območje). Spredaj ob hodniku imamo urejen ležalni del, ki je pokrit in opre-
mljen z zavesicami, da zadržuje toploto, podobno kot zaprta gnezda, saj je tako potrebno
greti manjši volumen zraka. Pokrit prostor mora biti dovolj velik, da v njem ležijo vsi tekači
hkrati. Na pokrove namestimo odpiralni mehanizem, da jih dvignemo ali odpremo in tako
omogočimo dober pregled tekačev.

Polna tla in polne pregrade so tudi na prostoru za krmljenje in dnevne aktivnosti. Da bodo
blatili na predvidenem mestu, na tem mestu med kotci namestimo paličaste pregrade, prostor
naj bo svetel, morebitni izhodi na izpust poskrbijo za nekaj dodatnega prepiha. Mokra tla
prašiči prepoznajo kot primeren prostor za blatenje. Tla na blatišču so rešetkasta, če imamo
sisteme z gnojevko, ali polna pri sistemih z gnojem. Pri sistemih z gnojem je najceneje
opraviti čiščenje s traktorsko desko, medtem ko prašiče s pregradami zapremo v preostali
del kotca.

Na Danskem v kotcih (slika 9, Eskildsen in Weber (2016)), v katerih so uhlevljeni prašiči nad
20 kg, za hlajenje prašičev zahtevajo namestitev pršilnih sistemov nad rešetkami. Pršenje
je možno urediti tudi na izpustih. Obstaja tudi možnost hlajenja na talno gretih ležalnih
površinah s kroženjem hladne vode. Kotcu je možno dograditi tudi izpuste.
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Slika 9: Skica kotca za tekače z dvema klimatskima območjema (povzeto po Eskildsen in
Weber (2016))

Nekoliko drugačno obliko kotca v zaprtem hlevu za večje skupine povzemamo po (Wied-
mann, 2013). Ležalni del je nameščen vzdolž kotca ob obe stranici. Med njima je prostor za
krmljenje in druge aktivnosti. Zaradi oblike kotca se tekači težje orientirajo in so blatilna ho-
dnika z rešetkami načrtovana na obeh koncih - spredaj ob hodniku in zadaj ob steni. V obeh
primerih je krmljenje na sredini kotca, kar otežuje dostop pri morebitnem ročnem krmljenju.

1.5.2 Kotec s polnimi tlemi in tremi klimatskimi območji

V primeru na sliki 11 je kotec v notranjosti hleva z zunanjo klimo bogato nastlan s kako-
vostno slamo. Najprimerneje je talno gretje ležalnih površin, vendar pa naj bodo tla v času
gretja gola, slamo se lahko dodaja le po šopih. Pred naselitvijo kotec dobro osušimo in ogre-
jemo, prav tako ležišča ogrevamo tudi pri mlajših skupinah v bolj mrzlih dneh. Pri gradnji
v tleh predvidimo odprtine, skozi katere lahko počistimo tudi umazane ostanke nastila. Za
preostali prostor v vzrejališču, ki je namenjen blatenju in krmljenju, pa je celo dobro, če
je nekoliko hladnejši. V njem se tako lažje vzpostavi dobra kakovost zraka, ki jo je prav v
vzrejališču najtežje kontrolirati, ker potrebujejo tekači višje temperature, kar pomeni večje
izhajanje amoniaka, a je hkrati omejeno gibanje zraka.

Krmljenje je po volji, lahko kar na tla ali, še bolje, v korito z zalogovnik, ker tako dosežemo
manjši raztros krme. Krma za tekače mora biti dobre sestave, zato je tudi dražja od drugih
komponent. Če je krmljenje urejeno v pokritem, ležalnem delu, ga moramo v času krmljenja
osvetljevati. Ležalnega dela ne osvetljujemo razen ob pregledovanju ali pomoči. Pri avto-
matskem krmljenju so cevi nameščene na isti temperaturi kot krmilniki, da ne prihaja do
kondenza, vlažne krme in kvarjenja.
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Slika 10: Kotec v vzrejališču z ločenimi funkcionalnimi deli za večje skupine (povzeto po
Wiedmann, 2013)

Slika 11: Kotec za tekače s tremi klimatskimi območji
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Slika 12: Pododdelek za vzrejo številčnejše skupine tekačev s štirimi kotci

1.5.3 Kotec s plastificiranimi rešetkami za večje skupine tekačev

Na sliki 12 prikazujemo oddelek za vzrejo tekačev s štirimi kotci za večje skupine tekačev.
Vsak kotec ima pokrit ležalni del. Tla so pokrita s plastificiranimi rešetkami z dvema vrstama
odprtin. Tako so v ležalnem delu rešetke z manj odprtinami. Na sliki vidimo tudi viseč žičnat
stožec za pokladanje slame ali mrve za zaposlitev. Mreža omogoča puljenje le manjših šopov
slame, da se tako prepreči mašenje rešetk. Za krmljenje je nameščeno korito ob zalogovniku,
prve dni po naselitvi pa dodajo dodatna korita. Cucelj napajalniki ("nipli") so nameščeni na
različnih višinah.

1.5.4 Strukturiran kotec za manjše skupine tekačev

Krmilnik in napajalnike lahko namestimo v hladnejšem delu kotca (slika 13). Tudi v tem
delu so tla lahko polna in nastlana, lahko pa so rešetkasta. Krmilnike namestimo na polnih
tleh, da zmanjšamo raztros krme, napajalnike pa nad rešetke, da so tla mokra, polita voda
odteka v kanal za gnojevko. Rešetke lahko nekoliko dvignemo nad površino tal v nastlanem
ležalnem delu. Tako preprečimo nanos slame na rešetkasti del in s tem mašenje rešetk s
slamo. Količino nastila prilagodimo temperaturi zraka. Pri visokih poletnih temperaturah je
lahko nastila samo za zaposlitev, v hladnejših tleh pa nastiljamo obilno. Prašiči bodo raje
blatili na višjem delu kotca, režo med nivojema tal lahko uporabimo pri čiščenju ležalnega
dela. Odstranimo lahko blato, manjše količine slame, skoznjo pa odtečeta tudi urin in voda
pri pranju. Pri odprtini ob stopnici so možne tudi poškodbe, zato so lahko rešetke tudi v
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Slika 13: Kotec, primeren tudi za manjšo skupino tekačev, s pokritim ležalnim delom in
dvignjenimi rešetkastimi tlemi v predelu, namenjenemu blatenju in gibanju

istem nivoju, odprtina za odstranjevanje blata in nastila pa je ob robu pod pregradami. V
hladnem delu kotca naj bo tudi zelo svetlo, pregrade med kotci rešetkaste, da bodo tam tudi
blatili. Spredaj ob hodniku je urejen pokrit ležalni del, na sliki 13 so vidne plastične zavesice
na dvignjenem pokrovu.

Kotce za manjše skupine prav lahko uredimo po zgledih za večje skupine. Pokrita ležišča
so lahko samo ob eni strani ali pa ob hodniku. Manj zaželeno je, da so ležišča pod okni,
saj s tem zmanjšamo naravno osvetlitev na predelu za aktivnosti, a je zalogovnik pri ročnem
krmljenju lažje polniti. Kmet se je v hlevu za 3 skupine po 5 pitancev (slika 14) dobro
znašel. Krmilnike, ki se praviloma avtomatsko polnijo, polni ročno iz zgornjega nadstropja,
zato so lahko pokrovi nameščeni za pokritim ležalnim delom ob hodniku, prašiči blatijo na
osvetljenem predelu pod okni ali na izpustu, kjer bi lahko rejec uporabil tudi rešetkasta tla.
Če prilagodimo površine, višino pokrova in ležalni del ogrevamo, lahko v podobne kotce
uhlevimo tudi tekače. Primer omenjamo zato, da poudarimo iznajdljivost rejcev.

1.6 Enotni oddelek za tekače in pitance

Enotni oddelek za tekače in pitance omogoča prašičem, da ostanejo od odstavitve do zakola
na istem mestu. Kotci so sicer podobni kot pri tradicionalni reji, razlikujejo se le v dodeljeni
površini in izvedbi posamezne opreme. Ko v kotec naselimo mlajše živali imajo ogromno
prostora, pred zakolom pa je precejšnja stiska. Po drugi strani pa lahko ob naselitvi nase-
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Slika 14: Kotec z ločenimi funkcionalnimi deli za manjše skupine tekačev ali pitancev

limo dvojno število odstavljenih pujskov, jih kasneje pri 30 kg razdelimo v dve skupini: ena
polovica prašičev ostane v kotcu, drugo pa preselimo na drugo lokacijo ali prodamo. Na-
pajalniki morajo biti nameščeni tako, da rastočim prašičem pri različnih masah omogočajo
neomejeno pitje. Pri rešetkastih tleh morajo reže ustrezati odstavljenim pujskom, nosilnost
rešetk pa obremenitvi s prašiči ob izselitvi. V teh sistemih je potrebno skrbno paziti na režim
krmljenja, tako na sestavo kot količino.

Enoten kotec je postal popularen v ZDA, v Evropi pa najdemo to rešitev bolj poredko. Za-
govorniki enotnega oddelka poudarjajo, da je manjša poraba delovnega časa v primerjavi s
tradicionalnim sistemom. Prihranek je opazen pri premikanju prašičev, razvrščanju, tran-
sportu in čiščenju kotcev po vsaki izselitvi. Tako je poenostavljeno npr. naseljevanje, saj
po prodaji pitancev izpraznjeni hlev očistimo in vanj naselimo odstavljene pujske. Tako
prihranimo preseljevanja, čiščenja in razkuževanja na koncu vzreje pri okrog 30 kg in ob
koncu predpitanja pri okrog 60 kg. Ker se prašiči dalj časa zadržujejo v kotcih, se rešetke
težje očisti. Kot slabost omenjajo tudi nekoliko večje težave pri izseljevanju, saj prašiči niso
navajeni na premike. Za izseljevanje prašičev priporočajo dobro osvetljen prehod v širini
1.4 m. Lahko jih tudi treniramo za premikanje tako, jih občasno spustimo iz hleva za pribli-
žno eno uro. V manjših rejah in rejah z omejenimi površinami je sistem manj primeren in
raje izkoristimo selitev iste skupine prašičev v večji kotec. Hlevi so običajno dovolj veliki,
istočasno se napolni celotni oddelek, kar omogoča oblikovanje dovolj velikih skupin tudi
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pri selektivni prodaji. Tudi v hlevih z enim oddelkom pa je potrebna bolnišnica in dodatni
prostor, kamor premaknemo preostanek prašičev po oddaji večine, da se lahko hlev pripravi
na novo skupino.

Rezultati prireje naj bi tudi bili dobri. Z vsakim premikom prašičev je prireja za dan ali dva
po preselitvi nekoliko zmanjšana, povečani pa so lahko tudi zdravstveni problemi. Zaosta-
nek v rasti in težave, vezane na premik, so lahko še večje, če premik ni izveden korektno.
Zaostanek se pozna na koncu pitanja, ko so kumulativni stroški za pitanca višji.

Med slabostmi takega sistema omenjajo, da pogoji niso optimalni v celotnem obdobju rasti.
Kljub vsemu pa je gradnja hleva enostavnejša, kot je gradnja hleva z več specializiranimi
oddelki. Enostavnejše gradnje so običajno cenejše. Ker pa je v takih hlevih potrebno ustvariti
tudi pogoje, da hlev prilagodimo odstavljenim pujskom in pitancem, pa to lahko gradnjo tudi
podraži.

Prednosti enotnega oddelka za tekače in pitance
• Boljša prireja: večji dnevni prirasti in manjše izgube

• Manj mešanja in s tem boljša zaščita pred okužbami

• Poenostavitev dela in enostavnejše vodenje reje

• Zmanjšanje porabe dela za 50 %, zlasti na račun premikov, razvrščanja, čiščenja itd.

• Kotec je večnamenski, kar poenostavi gradnjo in tudi naseljevanje prašičev

Slabosti enotnega oddelka za tekače in pitance
• Oteženo je prebiranje in izseljevanje prašičev ob prodaji tekačev, lahkih pitancev zao-

stalih v rasti in na koncu pitanja pri postopnem izseljevanju ("successive out")

• Potreben je dodatni oddelek za prašiče, ki niso dosegli klavne mase, in večji prostor
za nakladanje in razkladanje

• Precejšna dodatna obremenitev ob delovnih konicah, povezanih z izselitvijo, čišče-
njem in naselitvijo nove skupine

• Težje vsakodnevno vzdrževanje higiene v kotcih in težje čiščenje zasušenih rešetk

Pri nas imamo izgrajenih tudi nekaj hlevov, praviloma za pitanje, kjer velikost kotca prila-
gajamo, kot je to razvidno na sliki 15. V kotce nekateri naselijo že odstavljene pujske, bolj
pogosto pa naseljujejo vanje prašiče pri 30 kg. V hlevu je mogoče velikost kotcev prilagajati
številu in velikosti prašičev s tem, da z zalogovnikom za krmo zapiramo prednji del kotca
in ga lahko premikamo po dolžini kotca. Med prednosti lahko štejemo tudi to, da pitancev
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Slika 15: Enotni kotec za vzrejo in pitanje s prilagajanjem razpoložljive površine

ne prestavljamo in ne mešamo. Med slabosti štejemo slabo izrabo prostora in velik volu-
men hleva za gretje, kar je zlasti problem ob naseljevanju oddelka z mlajšimi prašiči. Kadar
pa hlev napolnimo z različnimi starostnimi skupinami, pa mora biti temperatura prilagojena
najmanjši kategoriji prašičev v hlevu, kar pa je lahko nepotrebno ali že kar neugodno za
starejše kategorije. Vsi kotci morajo imeti možnost ogrevanja, medtem ko pri pitancih nad
60 kg ogrevanje ni nujno potrebno, če so ležišča suha, nastlana in pokrita. V kotcih je težko
namestiti pokrove nad ležišči, da bi zmanjšali stroške ogrevanja, ker je potrebno velikosti
prašičev prilagajati tako površino tal kot višino pokrova za ležalni del.

V Sloveniji nam manjkajo praktične izkušnje in proizvodni rezultati, da bi lahko sodili o
uspešnosti različnih sistemov pri nas. Ena od dodatnih slabosti v našem okolju bi lahko
bile neizkoriščene hlevske kapacitete, do katerih je v Sloveniji težko priti. Tudi v sisteme s
specializiranimi oddelki lahko vnesemo nekaj prednosti enotnega oddelka. V manjših rejah
lahko poskrbimo, da pri preseljevanju pri okrog 30 kg in 60 kg prašičev ne mešamo. Celotno
skupino preselimo v večji kotec z zadostno površino. S tem se kljub premikom izognemo po-
novnemu vzpostavljanju hierarhičnega reda v skupini in slabšim prirastom na račun rivalstva
in agresije.
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1.7 Načini hitrega povečanja kapacitet vzrejališča

V naših rejah opažamo, da ob izboljšanju rezultatov prireje v plemenski čredi, zmanjka pro-
stora v vzreji. Ko rejci preidejo na več-tedenski proizvodni ritem in osvojijo nove navade pri
oskrbi svinj, se lahko značilno poveča velikost gnezda. Tako se lahko gnezdo poveča tudi za
20 % in celo več. To pa pomeni, da postanejo oddelki za rastoče prašiče premajhni. Odsta-
vljenih pujskov ne more še prodati ali oddati v drugo rejo, saj pri nas nimamo specializiranih
rej za vzrejo tekačev. Skoraj bi lahko sklepali, da mora rejec v času, ko so povečana gnezda
pri svinji, postaviti primeren kotec.

Tako si rejci pomagajo na različne načine. Najpogosteje poiščejo vse nezasedene kotce,
mešajo starostne kategorije, s tem pa kršijo biovarnostne ukrepe in nemalokrat se zgodi,
da so zaradi tega boljši rezultati kratkotrajni. Težavo pa lahko zaobidejo na razmeroma
enostaven način: z nastanitvami pujskov v provizorične objekte (slika 16, Wiedmann, 2013).
Na zavetrnem mestu je rejec uredil dva kotca za dve skupini tekačev. Kotca je postavil pod
streho, da je tekače zaščitil pred padavinami. Na sredini slike vidimo bungalova za počitek,
ki zadržujeta toploto, spredaj pa je ograjen izpust z nastilom z zunanjo klimo. Preostali del
kotca je na zunanji klimi. Tla so bila polna in nastlana s slamo. Dobro je, če je poskrbljeno
za lovljenje in odvajanje tekočin. Kotec mora seveda imeti tudi krmilnik in napajalnike.
Poskrbeti mora še za vodo, za katero mora s kroženjem in ogrevanjem poskrbeti, da pozimi
ne zmrzne. Pri rejcu se je začasen objekt spremenil kar v trajnega, saj je v njem dosegal
dobre rezultate. Pri tem je seveda potrebno poskrbeti, da je v bungalovih dovolj toplo tudi
ob hladnem vremenu, za kar poskrbimo z izolacijo, možnostjo prilagajanja velikosti odprtin
za zračenje in dodatnim ogrevanjem.

Morda ima na voljo nezaseden, a ločen prostor, ki ga hitro preuredi v kotce za vzrejo. Ni-
kakor pa odstavljenih pujskov ne selimo v prostore s starejšimi rastočimi prašiči ali celo
svinjami zaradi biovarnosti.

Podobne načine so razvili tudi za vzrejo tekačev v ekoloških rejah (Früh in sod., 2011). Tudi
pri ekološki reji je potrebno poskrbeti za toplo zavetje v bungalovih, le za izpuste ni nujno
predvideti prekritega dela. Poudarjajo pa zahtevo, da so vzrejališča v ločenih objektih in z
uporabo sistema hkrati noter, hkrati ven.

Pogosto se srečamo tudi s preprostimi in poceni gradnjami. Tunelska uhlevitev tekačev
(slika 17) je zasnovana na ureditvi tunela pa zgledu rastlinjakov in primerna tudi za večje
reje. Dobimo suh, topel, zavetrn in svetel prostor, kjer namestimo kotce z dvema klimama.
Na podobnem principu postavimo vzrejališča tudi za manjše reje, čeprav bi v njih verjetno
iskali možnost uhlevitve v obstoječem hlevu, izselili pa bi raje starejšo kategorijo prašičev,
ki potrebuje večje površine.

1.8 Okrevališče za manjše oz. šibkejše pujske

Med šibkejše pujske uvrščamo tiste, ki so ob odstavitvi lažji, vendar vitalni. Vzrok je lahko
manjša rojstna masa ali zaostanek v rasti, zaradi slabše mlečnosti svinje ali obolelosti puj-
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Slika 16: Nastanitev odstavljenih pujskov

Slika 17: Tunelska ureditev vzrejališča
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Slika 18: Inkubator za sesne ali lahke odstavljene pujske

skov. Šibkejši odstavljeni pujski ne morejo tekmovati v kotcu z bolj uspešnimi sovrstniki,
zato se jih takoj naseli v poseben kotec, ki bi ga lahko poimenovali kar okrevališče. Ra-
čunamo lahko, da potrebujemo v okrevališču prostora za 5 do 10 % odstavljenih pujskov.
Kotec (slika 18) naj ne bi bil prevelik, saj naseljujemo manjše število pujskov ali celo samo
posamezne pujske, in naj bi bil v posebnem oddelku. V tem oddelku lahko za šibkejše pujske
bolje poskrbimo. Dobijo lahko boljšo krmo, jim nasteljemo s slamo, ležišče pokrijemo in
po potrebi ogrevamo. Krmo pokladamo na način, ki jo poznajo še iz prasilišča. Za oskrbo z
vodo so primernejša korita. Pri izgradnji pazimo, da je dostop do kotcev v okrevališču eno-
staven in pregleden, da lahko pujske oskrbovalec opazuje. Inkubator na sliki je iz plastike,
ki se lahko dobro opere. Uporabimo lahko tudi drugi material, npr. les, a poskrbimo, da se
da dobro čistiti.

Značilnosti dobrega kotca v okrevališču
• Urejeno gretje

• Dobra osvetlitev

• Polne predelne pregrade med kotci

• Majhna površina kotca

• Mehka tla, po možnosti nastlana s slamo

• Kolikor mogoče odmaknjen od drugih oddelkov

• Primerna ureditev oskrbe s pitno vodo in hrano
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1.9 Zaključki

Prikazali smo nekaj primerov ureditve vzrejališč za tekače in ob prikazih poskušali navesti
prednosti in omeniti slabosti. Opisi nekako ne zadoščajo za načrtovanje dobrega vzrejali-
šča, saj lahko malenkosti spremenijo sicer dober sistem uhlevitve v nedelujoč sistem. Ob
preurejanju ali novogradnji priporočamo, da se o za vas zanimivih rešitvah posvetujete na
neodvisni svetovalni službi.

• Vzrejališča uredimo v ločenih zgradbah kot samostojne enote, ločeno od drugih pro-
izvodnih faz. Starostne skupine ločimo po sobah oz. pododdelkih, ki jih naenkrat
naseljujemo in povsem izpraznimo.

• Kadar gradimo vzrejališče kot samostojno enoto in predvidevamo hlev z zunanjo
klimo ali izpusti, so izpusti oz. odprt del hleva usmerjen na južno stran. Izpusti naj
bodo pokriti, da se prepreči neposredna izpostavljenost soncu.

• V vzrejališču predvidimo od 50 %, po novem tudi 100 %, večje površine, kot so
predpisane v minimalnih standardih, da imajo tekači možnost gibanja. Manjša gostota
naselitve zmanjšuje obolevnost in smrtnost tekačev. Kotec naj bo pravokotne oblike.

• Tekačem uredimo kotce z dvojno klimo. Na ležišču je dobro urediti talno gretje, na
površini za dnevne aktivnosti pa je lahko nižja temperatura. Za vroče poletne dni jim
moramo zagotoviti tudi hlajenje. Tudi tekačem lahko zagotovimo izpust.

• Tekačem prija nastil s slamo, lahko pa jih zaposlimo s šopom slame, vržene na tla ali
ponujene v visečih košarah oz. jaslih. Slama je lahko zamenjana tudi s svežo, posu-
šeno ali konzervirano travno-deteljno mešanico ali drugo voluminozno komponento.
Primeren je tudi svež, mehak les, npr. veje. Najboljše igralo je tisto, kar lahko prašič
žveči, premika in na koncu zaužije zaužije.

• Tudi pri izgradnji vzrejališča imamo nekaj možnosti, da za manjše stroške in na hitro
uredimo kotce za tekače. Porabimo nadstrešek, kamor namestimo bungalove z izpusti,
ali postavimo tunel, kjer namestimo kotce z dvojno klimo.

• Poleg skrbi za počutje prašičev vzrejališča uredimo tako, da lahko enostavno opra-
vljamo dela povezana z oskrbo, s pregledovanjem, čiščenjem itd. Zlasti površine v
vzrejališču naj bodo pralne, koti lahko dostopni, da je možno po vsaki skupini prostor
temeljito očistiti in razkužiti.

1.10 Viri
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